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《 减震硬质合金锯片》团体标准编制说明
1、 任务来源
减震锯片作为锯切震动小、噪音低锯切工具的代表产品，需求呈爆发式增长。目前市场缺少减震锯片的相关标准，针对此现状，在国家标准、行业标准的基础上，对电动工具用干式冷切锯片的性能指标进行了科学合理的设计，从而弥补行业空白，同时也为行业的高质量发展提供帮助。2024年5月由山东黑旋风锯业有限公司向中国五金制品协会提交了《减震硬质合金锯片》团体标准的立项申请,中国五金制品协会批准该标准项目立项，计划号（2024-T-006）。
二、本标准制定的目的和意义
我国硬质合金锯片市场起步较晚，配套标准仅有GB/T14388-2010 《木工硬质合金圆锯片》。近年来噪音污染问题受到越来越多的关注，这也导致我国对减震硬质合金锯片的需求日益增加，但是目前行业内缺少减震硬质合金锯片的相关标准，造成加工标准及品质控制标准不一致，消费者选择对应的锯片难度大。制定本标准将对减震硬质合金锯片生产销售企业生产起到引领作用，引领行业高质量发展。
三、标准编制的原则和主要内容的确定
（一）标准的编制原则：
1. 按照 GB/T1.1-2020给出的规则进行编写。
2. 标准内容与现行相关标准协调配套。
3. 标准的主要技术指标，例如基体减震阻尼材料的标准要求及检测方法填补国内相关标准空白。
（二）主要内容的确定
本标准适用于直径Ø100-Ø810mm锯切有色金属型材、黑色金属型材、木材、石墨等各种工程施工、建筑施工、家居施工、钢铁冶炼等切割领域的减震硬质合金锯片。本标准的主要内容有范围、规范性引用文件、术语定义、技术要求、试验方法、检验规则和标志、包装及运输。
四、标准修订过程
2024年5月山东黑旋风锯业有限公司向中国五金制品协会提交了《减震硬质合金锯片》团体标准的立项申请，并于6月完成了标准草案和编制说明的制订工作。
（一）第一次工作组会议
2024年9月11日，中国五金制品协会主持召开了团体标准工作组第一次会议，山东黑旋风锯业有限公司、四川酷卡、廊坊东王、晶中锯业等单位的专家参加了会议。
标准对标准草案以及编制说明进行了讨论，建议增加增要求、减震锯片动平衡的相关指标及检测方式等内容。详见第一次工作组会议纪要。会后编制标准过程中，发现现有国、行标对锯片工作噪音无要求与相应检测方法，对要求指标进行量化与设计试验方法需要大量研究，为了保障标准一致性与科学性，取消了原标准名称中的一词，标准更名为《减震硬质合金锯片》，相关性能待日后数据收集完善，将作为标准修订内容进行补充。
五、国内外情况简要说明
欧美及日本是圆锯片的主要生产地区，其中 减震硬质合金锯片在2020年以前由德国、意大利占据市场大部分份额，主要生产商有德国蓝帜、德国乐科、意大利锐无敌等公司。
国内工业生产制造行业、建筑等行业对加工效率提升、 节能、成本控制等因素的影响，对减震硬质合金锯片的需求呈爆发式的增长，近年来中国已成为 减震硬质合金锯片全球最大的制造及消费市场，消费群体由工业领域延伸到民用等多领域。
六、核心指标与国际标准对比情况
现行业的国内国外产品执行标准现状分析如下：
（一）国际标准：无
（二）国家标准
无。可参照标准为GB/T14388-2010《木工硬度合金圆锯片》，但该标准仅介绍了木工硬度合金圆锯片的基础要求，只对安装孔直径进行要求。
（三）行业标准
无。可参照标准为YB/T4325-2013《冶金用金属陶瓷齿圆锯片》，但该标准仅介绍了金属陶瓷圆锯片各项检测指标，该标准适用性广，常作为该产品检测判断依据，行业标准适用于常温状态下锯切各种圆钢、方钢、钢齿的锯片外径在φ200-φ1600的金属陶瓷圆锯片，其包含了基体厚度、基体平面度、表面粗糙度等性能，但对锯片 减震未做说明。同时，该标准也不能满足五金工具行业对 减震锯片的需求。
（四）团体标准
T/CNHA 1047-2021《硬质合金圆锯片基体》，为本产品基体相近的执行标准，但该标准仅介绍了硬质合金圆锯片基体各项检测指标，该标准适用性广，常作为该产品检测判断依据，但对于成品锯片及锯片的 减震未作说明。同时，该标准也不能满足五金工具行业对 减震锯片的需求。
针对上述行业现状，拟研制的团体标准，正是以国家标准及行业标准基础上，从规范性、适用性、一致性等特点出发，对产品进行了科学化的设计，从而弥补行业空白，同时也为行业高质量提供了保障。

